

室内刊字 016 号

发改信息

总第 435 期

宝鸡市发展和改革委员会

2023 年 8 月 15 日

宝鸡县域经济转型发展亮点纷呈 获人民日报头版刊登

去年以来，在市委市政府的坚强领导下，市发改委紧紧围绕“一四五十”发展战略，坚持“4321”县域经济发展思路，立足各县区资源禀赋、产业基础和发展优势，持续推进一县一策、一区一策，做大做强做优首位产业，2022 年我市县域经济高质量发展专项考核位居全省第一，麟游县、眉县、扶风县、凤县、岐山县获得全省“优秀”等次，《凤县秦岭“小精灵”带来县域经济“好钱景”》、《扶风县倾力打造“五区”县域经济高质量发展跑出加速度》等 6 篇案例入选省级县域经济典型案例，在全省

推广学习。

近期，《人民日报》记者来宝开展县域经济专题采访活动，深入凤翔、岐山、扶风、眉县等县区开展实地调研，撰写了《陕西宝鸡找准优势转型发展》，并于8月13日在《人民日报》头版刊登，《人民日报》数字端发布“图解”宝鸡“县域经济成绩单”，在全国范围推广宣传。现将此文转刊，请市领导审阅。

附件：1.《人民日报》陕西宝鸡找准优势转型发展
2.《人民日报》“图解”宝鸡“县域经济成绩单”

附件1：

《人民日报》陕西宝鸡找准优势转型发展

陕西宝鸡，渭河两岸，高楼鳞次栉比，公园绿树成荫。自然与城市，交融在眼前。

习近平总书记今年5月在听取陕西省委和省政府工作汇报时强调，“要完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，着眼全国发展大局，立足陕西实际，发挥自身优势，明确主攻方向，主动融入和服务构建新发展格局”。

南屏秦岭，西横关陇，地处黄河流域生态保护区，又是千里嘉陵江的源头……工业重镇宝鸡，生态保护责任重大，产业转型升级一度迫在眉睫。自身优势在哪？主攻方向为何？近日，记者走进宝鸡各区县，了解这座城如何找准优势、积极转型，走上高质量发展之路。

瞄准——

着眼实际，找优势寻方向

“现在山清水秀，环境好了。”在渭河生态体育公园散步的市民李先生说，“以前，渭河里流着工业废水和生活污水，水臭难闻，周边环境都被污染了。”

早年间，宝鸡形成了完备的装备制造等传统工业体系。然而，

随着时间推移和经济发展，生态环境承受的压力越来越大。

为守护绿水青山蓝天，宝鸡主动求变。渭河沿岸，秦岭化肥总厂各分厂相继关停。秦岭深处，不符合环保要求的矿厂悉数关闭。

不牺牲环境的前提下，如何找到新的增长点？

“既要保护好秦岭和水源地，又要搞好产业发展，这个任务很有挑战性。”宝鸡市发改委副主任李国军说。一方面，是研究各区县资源禀赋、产业优势、历史积淀，调整发展方向，找寻新突破点，形成主导产业表单；另一方面，是争取县域专项资金、整合涉农资金、发放专项债等，解决产业发展“钱从哪儿来”的难题。

有的县侧重挖掘潜力。煤炭产业是麟游县的工业支柱，煤炭资源储量达30亿吨以上。面对环保要求，麟游一边修旧路，建生态矿区、绿色矿区，用上科技手段，保水土、治污染；一边开新路，集煤炭清洁利用、现代能源化工、新能源示范、物流集散于一体，让能源工业循环起来。

有的县侧重巧用资源。位于秦岭腹地的凤县，2019年主动关停不符合环保要求的矿企，当年一度跌出陕西“十强县”的行列。但凭借秦岭的自然资源优势，当地农民发现，高海拔林草适合林麝生活。能人带动、政府扶持、科技助力，凤县找到了林麝养殖这个新产业，麝香产量占全国比重超70%，拉动农民增收的

同时，将凤县重新带回“十强县”行列。

如今在宝鸡，每个区县都有自己叫得响的主导产业。但主导产业并非一成不变。

“围绕一个产业做，可以发展得非常好，但也有风险。”岐山县蔡家坡经开区管委会副主任吴卫忠说，以传统汽车生产为主导的蔡家坡经开区，今年着力“破茧”，正在新能源、新材料等领域打开局面。

找准优势、突出特色、差异发展、降低风险，各区县在摸索中逐渐理清思路。

聚力——

握指成拳，延链补链强链

为满足西凤酒股份有限公司扩产能的需求，宝鸡市国资委协调，将秦岭化肥总厂凤翔分厂关停后闲置的70多亩工业用地划给西凤。300多名原凤翔分厂职工，可以到酒厂再就业。

“一个月工资比原来多好几倍。”如今，原凤翔分厂职工岳军辉在酒厂一线生产车间担任副主任，很是适应新岗位。

在凤翔区的主导产业表单上，食品加工业排在首位。作为西凤酒的发源地，白酒加工无疑是拉动当地发展的重头戏。

2020年，西凤酒厂的制酒师傅胡建勤领了个稀奇差事——用8个月的时间，配合技术工程师，将“鼻闻香、手触温、口尝味、眼观色”的传统手艺转化成大数据。从立窖到挑窖，计算机

精准记录下胡建勤几十年摸索出的手艺，将其变成精密参数。

如今，新建的超 4.6 万平方米的智能化酿酒车间，单个车间年产基酒量从传统车间的 3000 余吨跃升至 1 万吨。一台台喂料机自动加料，工人不再需要在高温下辛苦挥锹翻料，经过培训，他们只需轻点按钮，便可指挥一车间的智能助手忙起来。2022 年，西凤扩建的 3 万吨优质基酒生产、3 万吨凤型大曲生产和 3 万方基酒储存项目产能全面释放。

“包装材料园正在建设中。”西凤酒股份有限公司董事长张正说，过去包材企业散落在外地，吸引来本地后，白酒产业链延长开、产值吸附住，“争取实现千亿级食品产业集群。”

延链补链强链，一个产业集群的吸引力有多大？

5 年前，毛国忠带着十几个技术工人一路向西，来到陌生的蔡家坡，开办畅达专用汽车有限公司，研制重型卡车的智能装卸设备。

为何来到蔡家坡？

在这里，数家整车生产企业集聚，其中包括毛国忠的大客户陕汽集团商用车有限公司。在这里，200 多户汽车零部件企业，能生产 130 多个系列 2200 多种产品。在这里，汽车产业总产值占全市比重达 43%。

2017 年，蔡家坡百万平方米标准化厂房开建，配套提供科研、酒店、餐饮、医疗等综合服务。如今，厂房入驻率达 90%。

从零件生产到集中装配，再到整车下线，足不出园，一整个汽车产业集群的图景呈现在眼前，这让毛国忠看到希望。

握指成拳，宝鸡各区县推动特色产业集群化发展，更加注重上中下游衔接配套。

“新能源汽车是新的增长点，相关配件生产企业我们几乎没有。”吴卫忠说。经历过供应链断裂、订单量下滑等挫折，蔡家坡正努力解决电子和智能化配套少的问题，“我们本地市场消化率高，要用好这个优势，创新业态、升级技术、优化结构。”

一路上遇到的干部，日程都很紧张。有的刚从外地招商回来，有的忙着接待客商来访。“与东部沿海省份相比，我们还有很大差距。”一名干部直言，“理念观点、营商环境、风险管控，都还需要我们去尽快完善。”

展翅——

创新为翼，高端化智能化

秦岭北麓，满目葱茏，从眉县猕猴桃产业带结出的“金果子”，销往40多个城市，出口26个国家和地区。猕猴桃漂洋过海送到消费者手中刚好能吃，可以实现吗？

“县上成立了即食猕猴桃技术研发推广中心，我们也正在做相关试验，希望消费者收到眉县猕猴桃的时候，软度和甜度刚好可以直接吃。”齐峰果业的负责人说。县里既组织从业者走出去，在各地调研，又把农业专家请进来，教农民机械化、数字化种植，

提高“金果子”含金量。

种植环节，改土壤、改品种、改树形、改模式；仓储环节，气调贮藏、智能控温；配送环节，轻量包装、冷链物流……一二三产咬合而成的链条上，科技无处不在，创新蔚然成风。

如今，眉县猕猴桃的地理标志品牌价值达到 161.37 亿元，全年综合产值突破 60 亿元，带动近 12 万人就业。

开辟新领域、新赛道，培育竞争新优势，宝鸡企业在科技创新中的主体作用日益显现，高端化、智能化、绿色化升级快马加鞭。

走进蔡家坡陕汽商用车的总装车间，自动化生产线一眼望不到头。工人康龙介绍，这条总装配线近 500 米，包含 30 多道主要装配工序。在 AGV 机器人与机械臂的配合下，每 6 分钟就有一辆整车下线，一天能生产 100 多辆重型卡车。

展示区，一款轻型新能源卡车体量明显区别于其他产品。“这是我们研发的新产品。”康龙说，这款纯电动厢式运输车主打绿色低碳，适用于中短途运输。截至今年 5 月底，陕汽商用车新能源车型累计销量同比增加 187.3%。

放眼望去，渭滨区 200 多个品种的钛产品，广泛应用于航天航空等领域；陇县 300 多名专业人员参与技术研究，将奶山羊全产业链产值抬升至 72.3 亿元；扶风县，生物医药产业校企合作，正加速新药研发转化速率……涓涓细流，汇聚成河。截至目前，

宝鸡培育国家级制造业单项冠军企业 6 户、国家级专精特新“小巨人”企业 26 户、省级专精特新中小企业 115 户。

在宝鸡市行政中心广场，矗立着一座雕塑——火红的凤凰展翅飞翔，寓意宝鸡腾飞。在这座西北地区第一个获得联合国人居奖的城市，傍晚，人们沿着河堤散步，在一旁的露天运动场健身。天热，去秦岭主峰太白山纳凉，到高山草甸骑马，下山吃一碗岐山臊子面，很是舒坦。宝鸡群众，正享受着高质量发展带来的美好生活。

附件 2:

人民日报数字传播

县域
经济 成绩单

数智融合助推绿色发展

近年来，西凤酒抢抓数智化新潮流，以科技创新提升品质，实施绿色低碳融合发展，随着西凤酒“333项目”（3万方储酒罐工程、3万吨制曲工程和3个万吨级制酒车间工程）落地，以及“一站式”智能化酿酒生产车间投产，西凤酒运用数字化与智能化技术，为传统酿造工艺注入新鲜“血液”，也为绿色低碳发展带来新的突破。

拆除厂区燃煤锅炉年均减少烟尘排放

540 吨

● 2022年，西凤集团发生环境污染事件0起，生态破坏事件0起；2022年，西凤酒“白酒数字化工厂建设项目”进入陕西省国家智能制造食品工业项目行列，并获得2021年度“中国食品工业协会科学技术奖”二等奖。

品质创新绽放名酒力量

近年来，西凤酒坚持“做大做强白酒主业，发挥三产联动效应，打造陕酒特色产区，助力千亿食品产业集群”的发展思路，以品牌“高端化、全国化”为发展战略，从核心产品打造、市场营销改革、产能突破提升、产业集群发展等多个方面赋能发力，树立起白酒产业发展新的里程碑。

西凤酿酒原粮示范基地建设超

40 万亩

(种植在陕西榆林地区)

四大名酒 中国西凤



▶ 西凤拥有3个万吨级制酒车间，每个车间生产窖池达2808个，其中包括全智能制酒生产车间；还有6座5000吨储酒罐与58个千吨储酒罐形成的矩阵。

躬身帮扶彰显国企担当

多年来，西凤集团把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务全力推进，西凤集团先后投资数百万元，与陕西省20多个村组开展了对口帮扶工作。在榆林市佳县建设西凤酒原粮种植基地，带动2120户脱贫户增收致富，6000多户农民增产增收。在宝鸡市“突破西山”战略中，西凤集团围绕“发展生产、改善生活、脱贫致富”目标，使当地居民村人均纯收入大幅提高。

产业帮扶带动农民增产增收超

6000
户



● 西凤集团先后荣获“爱国报国振兴中华先进单位”、“中国爱心企业奖”、全国“首批精准扶贫最具影响力企业”和“2019年度中国企业社会责任杰出企业奖”等，并多次被授予“三秦善星”称号

特色产业牢筑振兴基石

近年来，宝鸡眉县依托良好的地理、气候条件，大力发展战略性新兴产业，全县猕猴桃种植面积30.2万亩，年产53.5万吨，综合产值突破60亿元，并入选首批100个受欧盟保护地理标志农产品名单，先后获得国家级以上荣誉20多项，区域公用品牌价值达161.37亿元，位列全国猕猴桃品牌价值之首。

眉县猕猴桃综合产值突破

60
亿元

眉县猕猴桃产业相关从业人员达12万人，农民人均种植猕猴桃1.16亩、户均种植4.5亩，猕猴桃产业已经成为全县农民增收致富的支柱产业。

电商助农提升示范效应

近年来，宝鸡眉县坚持把发展电商产业作为拓展农产品销售渠道、提升农业产业品牌发展水平和助力乡村振兴重要抓手，依托眉县优势产业，以电子商务进农村综合示范县为抓手，着力发展电子商务，通过优化电商服务网络、开展针对性电商培训，打造优质产品供应链，全县电子商务产业取得较快发展。

2023年上半年，眉县电子商务交易额达

14.43
亿元



▶ 眉县围绕电商发展，已培训电商人才超1540人次。升级改造全县70个村级电商服务站并购置电脑、直播器材等电商设施，不断提升县域电商服务能力。

生物科技打造经济高地

近年来，扶风县把生物医药大健康产业作为主导产业全力推进，成立扶风县生物医药科技产业园，制定产业发展规划，延长产业链和供应链，围绕生物医药产业上下游企业，开展集植物提取、中药加工、原料药及制剂、人才培养一体化的全产业链招商。目前，已基本形成了“药材种植——植物提取——化学原料药及制剂——医药研发——医药销售推广——人才培训”全产业链集群。

园区生物医药产业实现工业总产值达

18.8

亿元



▶ 扶风生物医药科技产业园不断提升软硬件配套设施，建设了食品药品检验检测中心和植提研究院，并实施道路管网铺设及污水处理厂提标改造工程。

绿里“掘金”“蔬”写致富新路

近年来，太白县始终将发展优质农产品产业作为农民增收的主要抓手，不断夯实的产业基础实现了农民致富与县域经济发展“双赢”。全县稳定种植蔬菜10.7万亩，高山蔬菜种植规模居陕西第一，蔬菜年产量47万吨以上、年产值4.96亿元；农民人均种植蔬菜2.5亩，亩均年利润4000元以上。未来，太白县将全力推进蔬菜产业提质增效，持续提升绿色发展“竞争力”。

太白县高山蔬菜年产值达

4.96
亿元

▶ 太白县形成了86%耕地种植蔬菜、85%群众从事蔬菜生产、73%农民经营性收入来自蔬菜的‘一县一业’产业格局，群众依靠蔬菜产业增收长效稳定。

岐山面食经济领跑乡村振兴

近年来，岐山县把做大“一碗面”经济作为引领乡村振兴的关键，坚持岐山臊子面、岐山擀面皮两轮驱动、一二三产深度融合，围绕“一碗面”经济要素构成，建成优质粮食、设施蔬菜、绿色养殖、特色果品四大主导产业，通过延链补链强链，引领各类生产经营主体积极参与，聚力构建民俗食品产业体系，形成共建共享“一碗面”经济的良好局面。

2022年“一碗面”经济产值达

148
亿元

▶ 岐山县投资38亿元实施“一碗面”经济项目89个，累计培育骨干企业38户。线下布点，推进“百城千店”工程，“一碗面”经济拉动全县GDP增长四个百分点。

蔡家坡优势产业

近年来，蔡家坡经开区以“做大整车、做强配套、突破新能源”为抓手，发挥陕汽商用车、汉德车桥、法士特集团等龙头企业优势，突出整链建设、加快转型升级、加大招商引资、推进集聚发展，形成了全产业链、全生命周期不断延长的产业发展态势。

蔡家坡汽车工业带动经济产值超

200
亿元



岐山县现拥有整车及专用车企业7户、零部件配套企业270余户，主导产品涵盖全系列商用车、新能源汽车、各类军用民用专用车、特种车以及车桥、变速箱、车架、驾驶室、内外饰、铸锻件等130多个系列2200多个品种，汽车零部件本地配套率达37%。

送：市委常委；市委办公室，市人大常委会办公室，市政府办公室，
市政协办公室。

发：各县区政府，委内各科室。

共印 35 份